*Jmmmmaauue HaBbIKOB

YCTHbIX BbIYMCJIEHUUN HA
YPOKaX MaTeMaTUKM




OCHOBHbIE YMEHUS N HaBbIKWN, KOTOPbIE
HeobxoanMo cPOpPMUPOBATDL Y YUaLLIMXCS MpU

BbINMOJIHEHUN YCTHOIO CHETAQ.

= 3d[IOMUHAHNE YHAUCEIT,

« 6e3owmnboyHoe npumMeHeHme Tabnuy
CITOXXEHNS N YMHOXEHUS HAaTypasibHbIX
yucen;

= WCMoJsb30BaHMe 0cobeHHoCcTen
HEKOTOPbIX YnCen;

= NPUMEHEHNEe CBOUCTB AENCTBUN Haf
4yncnamm,



YT06bl OBNAAEeTb YMEHUSAMM YCTHOMO CYETA
yyalleMycsl IOCTAaTOYHO YMETb:

= CKJ1a4blBaTb M YMHOXaTb OHO3HAYHbIE
yncna;

= CKJ/1adblIBaTb MHOIMO3HA4HbIE YAUCIQ,
= BblUNTATb MHOIO3HA4YHbIE 4YWNCIlq,
= CKJ/1a4dblBaTb HECKOJ1IbKO YUNCE,

= JENNTb HA OAHO3HAYHOE WU ABY3HAYHOE
4yncno;

= MPON3BOAUTb AENUCTBUS C APOOHbIMK
Yncnamu.



KpuTepmn BblUNCITUTESNbHbIX
HaBbIKOB:

= [NPABUJIBHOCTDb

= OCO3HAHHOCTb

= PALUNOHAJIbHOCTDb
=« OBOBLWEHHOCTb

= ABTOMATU3SM

= [NPOYHOCTb



+

= [1p@aBUNBbHOCTb — YYEeHWUK NpaBUbHO
HaXxoaUT pe3ynbTaT apudPMeTUHecKoro
NENCTBUSA HaA AaHHbIMWU YnCaMu, T. €.
NpaBu/ibHO BbIBUPAET U BbIMNONHAET
ornepauumn, cocTaBnsoLLMe Npuem.



CO3HAHHOCTb — YYEHUK OCO3HAET, Ha
OCHOBE KaKUuX 3HaHMW BblbpaHbl onepauum
M YCTAHOBJ/IEH MOPSAAOK UX BbINOSTHEHUS.
OCO3HAHHOCTb MPOSABASAETCSH B TOM, YTO
YYEHUK B JIIOO0N MOMEHT MOXET
0OBACHUTB, KaK OH peLlan nNpuMep u
noyeMy MOXXHO TaK peLlaTb.



+

= PauMoHanbHOCTb — yYEeHUK, cOobpa3ysicb C
KOHKPETHbIMU YCIOBUSAMU, BblOMpaeT AN
NaHHOro cnydas 6onee paumoHanbHbIU
npueM, T. €. BbIBUpaeT Te U3 BO3MOXXHbIX
onepaumn, BbIMOSIHEHNE KOTOPbIX Nerye
APYruxX n bbicTpee NpMBOAUT K pe3ynbraTy
apudMETNYECKOrO AENCTBUS.




+

=« O600LLEHHOCTb — YYEHUK MOXKET
NPUMEHUTb MPUEM BbIYUCIIEHUS K
6onblUeMY YNC/Y C/y4aeB, T. €. OH
CrocobeH nepeHecTn NpuemM BblYUCIEHNS
Ha HOBbIE C/1y4YaM.



+

=« ABTOMaTu3M (CBEPHYTOCTb) — YYEHUK
BblAensieT 1 BbINOSHAET onepaunn bbICTpo
N B CBEPHYTOM Bue, HO BCeraa MoXeT

BEpPHYTbCS K 06bsICHEHUIO Bblbopa
CUCTEMbI onepaLunu.



+

= [1POYHOCTb — YYEHUK COXpaHAET
C(POPMMPOBAHHbIE BbIYNCIUTESbHbIE
HaBbIKM Ha ANUTEeNbHOEe BpeM4.




| [IpyeMbl YCTHOIoO C/10XKeHUA

nepBoMy C/laraeMoMy
nocnenoBaTe/ibHO NpubaBnAOT pa3psabl
APYroro ciaraemMoro, HauMHas C BbICLUMX.

Npumep 435 + 357
357 =300+ 50+ 7

NMonyumm 435 + 300+ 50+ 7 =735 + 50

+ 7 = 785 + 7 =792. NocnengosatesibHO
cuuTaeM ycTtHo 735, 785, 792.



Hpaspﬂnam OZIHOTI O C/laraemMoro npubasnsoT

COOTBETCTBYIOLME pa3paabl Apyroro.
Npumep 524 + 263.

Pa3o6beM Ha cnaraembie 524 = 500 + 20 + 4

263 =200+ 60+ 3 [pubaBnsem
cooTBeTcTBYyoLwmMe pa3psaabl.(500 + 200)+ (20
+ 60)+(4+3)=700+ 80+ 7 = 787.

NocnepoBatenbHO cuuTaeM yctHo: 700, 780,
787.



WﬂbelM 3aKOHOM

C/I0)KeHUS, cnaraemMblie pa3buBaroT Ha

TaKue rpynnbl, KOTOpble B CYyMMe AaloT
Kpyr/jible Yncaa.

Mpumep 42 + 25 + 8 + 5 + 13 + 17.
(42+8)+(25+5)+(13+17)=
= 50 + 30 + 30 = 110.

NocnepoBaTesibHO CYUTAEeM YCTHO: 50,
80,110.



i_qTOBbI npubaBuTb K KAKOMY-

HM6yab uncny CyMMy 4ucesn, MOXXHO
npnbaBuTb K 4AHHOMY YUCIY Kaxxaoe
cnaraeMoe oTaesibHo.

NMpumep 863 + (346 + 137)=
= 863 + 346 + 137 =
= 863 + 137 + 346 =
= 1000 + 346 = 1346.




icnu OAlHO cnaraemoe 6,IM3Ko K

KpPYrJioMy YMC/ly, TO €ro 3aMeHSoT
Pa3HOCTbIO MeXXAY KPYyr/ibiM YUC/IOM W
AOMNOJIHEHUEM.

NMpumep 549 + 94
94 = 100 — 6.
549 + 94 =549 + (100—-6) =
=549 + 100—-6 = 643



*oma 06a cnaraembix 6;1IM3KHU K
I7IbIM YMCJ1aM, TO UX 3aMEHSAIOT
Pa3HOCTbIO MeXAY KpPYr/biM UACJ/IOM U
AOMNOJZIHEHUEM.
NpuMmep 1. 298 + 397
298 + 397 =(300—-2) + (400 -3) =
=300+400—2—-3 =700-5 = 695.
NpumMmep 2. 504 + 497

(500 + 4)+ (500- 3)=500 + 500 + 4 — 3
= 1001.



BblunTaHue.

*‘Ei. C/T B YMEHbLUAEMOM 4YUCJ1I0 eANHML
KaXxaoro paspsigaa 6onblie eanHuy
COOTBETCTBYIOLLero pa3spsaa

BblYMTAEMOro, TO BblYMTAaHUE
BbIMOJIHAETCA NOpPa3pSAAHO.

NpumMmep:
678 — 564 = (600 - 500) + (70 — 60 )+
(8-4)= =100+ 10+ 4 = 114.




*‘43 YMEHLLLAEMOro BblUUTAIOT

nocnenoBaTesibHO pa3pafbl
BblYMTAEMOro, Ha4UMHasa C BbICLUEro.

NMpuMmep: 684 — 458 =
=684 —-(400 + 50 + 8)=
=684—-400—-50—-8 = 226




3. Ecnv BbiunTaemMmoe 6,11M3K0 K
KpYyrjioMmy 4ynmcny, To ero 3aMeHsieM
PA3HOCTbIO MeXXAY KPYrjbiM UAC/IOM
M AONOJIHEHUeM.

NMpumMmep: 953 —-197 =
=953 —-(200-3 )=
= 953 — 200 + 3 = 756.



+

4. Echm yMeHbLUaeMoe m
BbluMTaeMmoe 6JIM3KUN K KPpyriiomMy
Yynucsy, To UX 3aMEeHSAIOT Pa3HOCTbIO

MeXAay KpyrjiibiM YUC/IOM M
AOMOJIHEHNEM.

NMpuMmep: 395 - 98 =
= (400 -5)- (100 - 2)=
=400-100-5 + 2 = 297.



Pycckmnn cnocob yMHOXXEHUS, U
* Crocob U3MEHEHUS COMHOXUTENEN

CNY OAUH COMHOXUTENb YBETNYNTL B
HECKOJIbKO pas, a ApYrov YMEHbLINTb BO
CTOJ/IbKO e pa3, TO Npou3BeAeHNE He
N3MEHUTbCS.

= 43-16=86-8=1/72-4=344-2 =
688 - 1 = 688

= 23-27=69-9=207-3=621-1=0621

= 125-24=500-6=1500-2=3000-1
= 3000



YMHOXXeHue no crnocoby [aycca

= V3BecTHbIM MaTemaTuk [aycc 3aMeTun, YTo
BCSIKOe YMHOXeHWe ABYX LesibiX Ynces MOXHO
NPUBECTU K YMHOXXEHUIO OAHOIO U3 HUX Ha 5,
2 N 1 nnn Ha Kpyrnble Yncna, 3annucaHHble
TONbKO 3TUMK Uudpamm ( 1 HyNeMm ), nytTem
3aMeHbl pyroro COMHOXMUTENS CYMMOW UK
PA3HOCTbIO COOTBETCTBYOLUMM 06pa30om
noaobpaHHbIX Yncen



.*IpMMep 1.

89 - 27/.
[lpeacTtaBuM 4nucno 2/ B BUAE CYMMbI TPeX
yucen (20 + 5 + 2) nonyyum 89- 27 =89 - (20 +
54+ 2)= 1780 + 445 + 178 =2403
« [lpumep 2.
53:89 =53-(100—-10-1) = 5300 - 530 - 53 =
4770 — 53 = 4717



* YMHOXeHue Ha 101

= YTOOblI YMHOXWUTb ABY3HAYHOE YMCMO Ha
101 , HAAO MbICNEHHO NpUNUCaThb K
naHHOMY 4ucny ( crnpaBa wWin creBa)
elle pa3 camMo 3TO YuUCIIO.

« 58 -101 =5858, Takkak 58 - 101
= 58100 + 58 -1 =5800 + 58 =
=5858



YMHOXeHue Ha 11 , koraa cymma AByX

¥

d4doM CcTodwunx umdPp MHOXXMUMOIro M
ECATKU

« 2511 Npn yMHOXeHUWN nepBas

€HbLUE

umMdpa

MHOXXMMOro byaeT nepsoun LMdpou
npousseaeHns (2); BTopas unmdpa
MHOXXMMOro byaeT nocneagHen umgpown

npou3sseneHus (5); cpeaHas Lma

hpa

Npon3BefieHNs paBHa CyMMe LIUC
MHOXWUMOro (2 + 5 = 7).

2511 =275

PP



* 354 - 11

KpanHue undpbl MHOXUMOro 6yayT KpaHMMM
Lundpammn npousseaeHus. lNepeas cpeaHas
Lndpa npon3BeaeHns paBHAETCS CYMME rnepBov
" BTOpon undp MHoxuMoro (3 + 5 = 8); BTOpas
cpeaHsasa undpa npounsseaeHns paBHa CyMMe
BTOPOW N TPETbEN LINPP MHOXUMOIO

(5+4=09)
354 - 11 = 3894



+

4327 - 11
4 - nepBas uMdpa npounsseneHUs.
4 + 3 = /7 -BTOpasa undPpa nponseaeHus.
3 + 2 =5 -TpeTbs undpa nponsseaeHus.
2 + 7 =9 -yeTBepTas Umdpa
npousBeaeHus.

/ - nocnegHsasa undpa npousseaeHus.
CnepoBaTtenbHo, 4327 - 11 = 47597




YMHOXeHue Ha 11 , koraa cymma AByX
PaAOM CTOALWMX LUNPP MHOXMMOIro paBHa

* 10 unu 6onbLue.

« Korga npu yMHOXeHun noboro yncna
Ha 11 cymMMa ABYX psaoM CTOALLMX
LIMPP MHOXMMOIO paBHa AECATU UNK
bonblue aecsdTn, To NepPBYO LNMDPY
NoOSIy4EeHHOM CyMMbl NpubaBnsieM K
cneayowen, craplien uudpe
MHOXXWUMOIO; NPUYEM CoXeHue umnadp
HaA0 NMPOU3BOANTb TOMIbKO C KOHLA.




-

8 - nocnepHAs undpa nponsseaeHus.
8+6=14

4 —BTOpasa Un@pa nponsseaeHusa 1 B
yme; 6 na 1 B yme , 6ynet 7 - nepBas

Lndpa nponsseaeHus.

68 - 11 = 748




+

| 587 - 11
/ — nocnenHsas umdpa nponsseneHus
/+8 =15 — 5 BTOpas undpa, cunrtas

C KOHLA ; OAWH B yMe.

8 + 5 na oamH B yme, byaet 14 (4 TpeTbs undpa
C KOHUa ; 1 ByMe) 5 gaa 1 B yMe, byaeTt 6 —
nepsas uudpa nponsseaeHus.

587 - 11 = 6457



YMHOXeHue Ha 111

O TocrieqoBaTeNbHO
3anncaTthb: Noc/eaHo UMdpy nepeoro
MHOXWUTenNs (T.e. umdpy U3 paspsaa eanHul),
CYMMY LMdp NepBOro MHOXUTENS, CHOBA CYMMY
ero undp n, HakoHew, ero nepsyo U1dpy. Ecnm
CyMMa Undp ABy3Ha4yHoOro yucna 6onblie 9, 1o
3anuCbiBaeM LUMMPY €ANHUL KaXKA0U CYMMbI, @ K
crneayowemy rnpnbasnsiem 1.

[lpuMepbl: 35*111=3885
43*111=4773
03*111=10323



YMHO>XXEeHMe Ha 4Yncio BMaa aa.

gla 22, 33, ..., 99)

YMHOXWUTb AaHHOE YMCJI0 CHa4ana Ha q,
NOTOM Ha 11

[1Ipumepbl.
24:22=24-2-11=48-11=528
23:33=23-3-11=69-11=7/59




YMHOXeHue Ha 1,5, Ha 1,25, Ha 2,5,

| Ha 3/4
= TYT0OblI YCTHO YMHOXWTb YMNCO Ha 1,5, npnbaBnsaoT K

MHOX>XMMOMY ero nonosuHy. Hanpumep:
34*1,5=34+17=51, 23°1,5=23+11,5=34,5.

« YTO6bI YCTHO YMHOXWUTb 4YMCNO Ha 1,25, npnbasnsioT K
MHOXWUMOMY ero 4yeTBepTb. Hanpumep:
48-1,25=48+12=60, 58-1,25=58+14,5=72,5.

= YTOObl YCTHO YMHOXWTb YMCNO Ha 2,5, K yaBOEHHOMY
yncny nNpnbaBAOT NONOBUHY MHOXMMOTO. Hanpumep:
18:2,5=36+9=45, 39-2,5=78+19,5=97,5. [pyron
Croco6 COCTONT B yMHo>Keva| Ha 5 W AENEHNN NOoMoNaM:
18:2,5=90:2=45.



= YTOObI YCTHO YMHOXWUTb 4YnCo Ha 3/4 (To
eCTb YTOObl HAUTU TPU YETBEPTU 3TOrO
4ymucna), YMHOXatoT uncnio Ha 1,5 n gendar
nonosiaM. Hanpumep:
30*3/4=(30%*1,5):2=22,5. BugonsmeHeHune
cnocoba COCTOUT B TOM, YTO OT MHOXXMMOIO
OTHMMAIOT ero 4YeTBepTb UN K MNOSIOBUHE
MHOXXWUMOTro NpnbaBNSAOT NOSOBUHY 3TOU
NOSIOBUHBI.



Bo3BeaeHne B KBaapaT yncna,
OKaH4YMBaKLlerocs Ha 5

YMHOXbTE NepBylo LU@PpPY 4Yncna Ha camy
cebsa nncC eamHMua n gobasbTe B
KOHue 25 :

45x45=4x(4 +1) 25=2025



+

35*35
45*45
55*55
65*65
7/5%75
85*85
95*95

=12 25
= 20 25
=30 25
=42 25
= 56 25
=72 25
= 90 25

3*4=12
4*5=20
5*6=30
6*7=42
7*8=56
8*9=72
9*10=90

36



* YMHOXeHue Ha 5, 25, 125

Pa3gennTb YNCo COOTBETCTBEHHO Ha 2,
4, 8 n pe3ynbtaT YMHOXXUTb Ha 10, 100,
1000.

[TpuMep.l.

= 46-5=46:2-10=230

« 48-25=48:4-100=1200

« 32:125=32:8-1000=4000



‘_:| icnm MHOXUWTENb He AeNUTCa Haueno Ha 2, 4
p Mpon3BOANTCS C

OCTaTKOM. 3aTeM YMHOXalOT COOTBETCTBEHHO Ha
10, 100, 1000, a octatok — Ha 5, 25 nnun 125.

« [lpumepsl.

= 53:5=26-10+1-5=265 (53:2=26 u 1 B ocTaTke)

« 43:25=10-100+3-25=1075 (43:4=10un 3 B
ocTaTKe)

« 66:125=8:1000+2:25=8250 (66:8=8 1 2 B
ocTaTKe)




* MleneHve Ha 5, 25, 125

YMHOXWNTb COOTBETCTBEHHO YNC/IO Ha 2, 4, 8 1
pasgenntb Ha 10, 100, 1000.

[Tpumepbl.
220:5=220-2:10=44
1300:25=1300-4:100=52
9250:125=9250-8:1000=74

MHoraa yaobHoO MeHSATb NopsAoK AENCTBUN,
BbIMOMHAS cHadvana genenue Ha 10, 100, 100,
a NOTOM YMHOXEHMUE.



* YMHOXeHMe Ha 9, 99, 999

K nepBoMy MHOXUTENO NPUNUCATD
CTOJIbKO HYJ1IEN, CKOMIbKO AEBSATOK BO
BTOPOM MHOXUTENE, N U3 pe3ynbTaTa
BbIYECTb NEPBbIA MHOXUTESb.

286-9=2860-286=2574

23:99=2300-23=2277
18-999=18000-18=17982



YMHO)XeHune 4yncen, y KoTopbiX YnNCno
| OEeCATKOB OAMHAKOBO, @ CyMMa eaAnHuL

paBHa 10

NCNO AECATKOB NIIOO60ro MHOXUTENS YMHOXWUTb
Ha 4YMCno, KoTopoe Ha 16onblue, 3aTem
NepeMHOXUTb OTAE/TIbHO €ANHULbI 3TUX Ynucen u
HaKOHELl, K NepPBOMY pe3y/bTaTy CripaBa
NpUNMcaTb BTOPOW.

« 13%17 =221
a)1l*(1 +1) =2 nnuwem 2
6) 3*7 =21, npunuwem cnpasa2l
« 204*206=42024
a) 20*%(20+1)= 420
6) 6*4= 24 npunuceiBaeM crnpasal4




ﬂMHOXEHME MeToaoM deppon4.
[MHWL TIPOU3BEOEHNA

NepeMHOXatoT eANHULbI MHOXUTENEWN, OIS
NoSTly4eHns AEeCATKOB YMHOXAIOT AECATKM
OAHOro Ha eANHULbI APYroro MHOXUTESNS U
HaobopOT N pe3ynbTaThbl CKNAAbIBAIOTCS, ANs
NoSTly4eHNs1 COTEH MEPEMHOXKAIOTCS AECATKM.
[pumep: 37*48=1776

a) 8*7=56 (nuwem 6, NOMHUM 5)

6) 8*3+4*7+5=57 (nnweM 7, noMHUM 5)

B) 4*3+5=17 (nnwem 17)



